

核心阅读

6月28至29日，市残疾人联合会第五次代表大会召开。

五年来，我市聚焦残疾人脱贫解困工作，全市74575名贫困残疾人全部实现脱贫，如期实现绝对贫困清零；精神、智力类贫困残疾人集中收治托养工作得到中残联、省政府、省扶贫办和省残联的认可，贫困残疾人的获得感、幸福感进一步增强；1.19万名残疾儿童享受了康复服务，16.6万名残疾人享受了基本康复服务，3.6万名残疾人享受了辅具适配服务……

五载春秋，行稳致远。五载奋进，硕果盈枝。

为帮助残疾人实现梦想，五年来，我市从爱出发，不遗余力，切实解决残疾人最关心、最直接、最现实的问题，着力提高残疾人的获得感、幸福感、安全感，残疾人生活质量逐年提高，残疾人事业硕果累累。

五年来，我市残联坚持以推动残疾人事业发展为主题，持续推进残疾人康复、教育就业、无障碍环境建设、权益保障等工作，全社会关爱帮助残疾人氛围日益浓厚，残疾人社会活动参与率明显提高，获得感、幸福感、安全感连年攀升，实现了我市残疾人事业跨越式发展。

爱的奉献

——我市残疾人事业五年发展综述

□记者 马月红

残疾人脱贫攻坚工作扎实推进

在残疾人脱贫攻坚期间，认真贯彻落实习近平总书记关于“全面建成小康社会，残疾人一个也不能少”的指示精神和市委、市政府重大决策部署，充分发挥扶贫助残行动指挥部作用，围绕“两不愁三保障”目标，狠抓责任落实、政策落实、工作落实，联合各部门不断深化巩固贫困残疾人脱贫攻坚成果。全市建档立卡贫困残疾人74575人如期实现脱贫，精神、智力类贫困残疾人集中收治托养工作得到中国残联、省政府、省扶贫办和省残联的认可，贫困残疾人的获得感、幸福感进一步增强。

残疾人康复服务水平稳步提升

“多亏市残联的康复老师耐心教导我的女儿，现在她看见喜欢的事物都会和我分享。”4年前，小洋洋的妈妈带她来到市残联聋儿康复训练中心进行语言康复训练，几个月后，小洋洋能用简短的语言与人沟通，走出了无声的世界，这让小洋洋的家人兴奋不已。

为帮助“折翼天使”创造美好明天，我市将残疾儿童康复救助工作作为加快发展社会事业的一项重点工作，纳入政府民生实事工程。制订出台工作实施方案，充分了解康复质量、政策享受情况，提高康复服务水平。将中心城区儿童康复救助年龄由0~6岁扩大至0~14岁，使更多残疾儿童享受康复补贴。

五年来，我市1.19万名残疾儿童享受了康复服务，16.6万名残疾人享受了基本康复服务，3.6万名残疾人享受了辅具适配服务。

残疾人就业培训扎实开展

80后的孔先生，郸城县人，先天性弱视。他从事保健按摩行业已有10多年，之前在苏州一家中等规模的按摩店当了6年店长，去年5月底回到郸城后，参加了我市组织的残疾人职业技能提升班并取得中医康复理疗专项职业能力证书。

五年来，我市以残疾人就业需求为导向，落实残疾人就业创业扶持政策，高质量推进“人人持证、技能河南”建设工作。全市累计培训残疾人2.4万人次，安置1.6万名残疾人就业，新增技能人才1565人，新增高技能人才211人。《人民政协报》对周口

市残疾人就业创业工作进行了专题报道；淮阳芦苇画非遗工坊通过“非遗+残友+合作单位+互联网”的运作模式，累计培训残疾人803人，帮助100多户残障人士家庭实现就业脱贫，入选2022年国家级“非遗工坊典型案例”。

无障碍环境建设持续完善

市政道路交叉口、出入口及人行横道等位置的缘石坡道设置率达100%；我市通过“一法一办法”执法检查，推动实现城区17万米盲道排查全覆盖，周口公园、周口人民公园等中心城区8个公园游

园人口无障碍改造全覆盖，216个乡镇行政服务大厅无障碍改造全覆盖，239处公共停车场残疾人专用停车位设置全覆盖，39处收费停车场残疾人免费停车全覆盖，1861辆公交车新增残疾人专用座

椅设置，残疾人参与社会生活的环境更加优化。五年来，我市累计对2.49万户困难重度残疾人家庭进行了无障碍改造；对6848辆残疾人机动轮椅车发放了燃油补贴。

织密织牢残疾人民生保障网

“有了这些钱，我的生活变得更好了，感谢政府对我们重度残疾人的帮助。”家住川汇区的肢体二级残疾人张先生领到重残补贴时高兴地说。

五年来，我市持续落实困难残

疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度，将符合条件的残疾人和残疾人家属纳入低保或特困人员救助供养范围，落实低保边缘家庭的重度残疾人参照“单人户”纳入低保范围政策。

五年来，全市为12.55万名重度残疾人发放了护理补贴，为10.61万名贫困残疾人发放了生活补贴。截至2022年，全市10.56万名残疾人纳入了低保范围，1.65万名残疾人纳入了特困供养范围。

残疾人精神文化生活更加丰富

五年来，我市常态化开展残疾人文化进家庭“五个一”、残疾人文化周、残疾人健身周、全国助残日等系列活动，开展丰富多彩的残疾人文化体育活动，不断丰富残疾人精神生活；在周口广播电视台开设“共享阳光”专题栏目，举办周口市第五届残疾人艺术汇演、周口市第四届残疾人运动会，让更多残疾人

走出家门、融入社会，充分展现了广大残疾人自尊、自信、自强、自立的精神。

残疾人事业是爱的事业。一组组数据、一张张笑脸的背后，是全市各级党委、政府对残疾人事业的高度重视，彰显着社会各界对残疾人工作的大力支持，凝聚着各级残联组织和全市残疾人工作者的辛

勤汗水和真情付出。

站在新起点，奋进新征程。展望未来，我市残联组织将持续转作风提效能，聚力民生实事、织密社会保障网络、加快特殊教育发展、拓展康复服务内容、丰富文化体育生活等，团结带领残疾人朋友凝心聚力、砥砺前行，奋力开启残疾人“春天事业”新征程。(2)15